

# 凝聚统战“向心力”，绘就民族团结“同心圆”



莘庄镇是典型的多民族集中居住地区，全镇常驻人口31万人，汇聚汉、回、满、朝鲜等44个民族。现有少数民族7002人，其中户籍3776人，来沪流动人口3226人。

近年来，莘庄镇以民族团结进步创建工作为抓手，搭建“民族之家”活动与服务平台，依托社区社会组织力量，积极创造条件，引导少数民族居民参与社区生活，促进企业、社会组织参与民族团结工作，促进各民族共居、共学、共事、共乐，让一个个少数民族家庭增收，一项项惠民政策更让少数民族同胞感到温暖。

莘庄正绘就着民族团结的“同心圆”，让民族团结之花开得更加鲜艳，书写民族团结奋进的新篇章。

## 精准扶贫，让硕果成熟在万里之外

莘庄镇发挥党委政府力量，积极参与民族团结进步工作，助力结对帮扶的民族地区精准扶贫，让民族团结之花在莘庄，累累硕果成熟在万里之外。

该镇对云南省香格里拉市建塘镇尼史村、云南省保山市隆阳区瓦房彝族苗族乡、新疆维吾尔自治区泽普县布依鲁克乡，开展精准扶贫工作，近三年共投入430万元；鼓励莘庄镇非公经济优秀代表——悦管家企业在云南省曲靖市、贵州省遵义市等地开展精准扶贫工作，与当地中专、高职院校签订合作协议，在遵义建立全国“精准扶贫”示范基地；实现“进机关”、“进企业”。引导莘庄耶稣堂与莘纪苑居委结成“共建”协议。

2018年，在闵行区帮扶干部的积极协调下，莘庄镇的“悦管家”被选为第一家合作企业，政企齐心共同探索“广泛动员、精准对接、按需培训、职业培养、回乡圆梦”的就业扶贫新模式，用一系列的政策扶持，鼓励香格里拉拉群走出，学习香格里拉城市发展紧缺的职业技能，学有所成后再回家创业，用本地的人才来发展本地的事业，实现“一人就业、全家脱贫”的短期就业

目标和“三年培养、返乡创业”的长远建设目标。据统计，2018年以来，闵香两地共开展沪滇劳务协作专场招聘会6场，参与招聘的上海企业146家，累计转移就业563人，其中到上海就业40人，仅莘庄镇的悦管家就吸纳30余人。

彝族姑娘罗艳，来自香格里拉市虎跳峡镇宝山村。2018年她离开家乡，来到了繁华的上海，来到闵行区莘庄镇的悦管家企业工作学习。生活不习惯、语言不流畅、学习任务重、想家……18岁的罗艳和首批来沪务工的香格里拉年轻人一起，克服了一个又一个困难。每月寄钱回家的她已实现了两地结对帮扶“一人就业，全家脱贫”的短期目标。2019年，罗艳跟随闵行区赴香格里拉第三批务工招募的队伍回到家乡，在家乡的招聘会上现身说法，讲述自己的亲身经历，宣传动员家乡的小伙伴们走出去，到外面闯一闯，实现自己的人生价值。

在莘庄商务区秀文路边的一处篮球场里，六十余名身穿统一校服青少年正在上体育课，他们的笑容比阳光更灿烂。走进不远处楼宇里的教室，另一批青少年正在进行西式烹调的实操训练。他们都是上海嘉

和公益基金会“良师益友”项目的学员。

“良师益友”项目是由上海嘉和公益基金会发起的公益项目，旨在资助年龄22岁以下、已完成义务教育的西部地区困难青少年，通过为期两年的教育赋能，使其掌握专业职业技能，助其走上工作岗位，实现自立。2019年，该项目落户莘庄后，在莘庄镇的帮助下，良师益友项目招募的学员范围越来越广，涉及9个民族成分，更有来自“三区三州”深度贫困地区青少年。在嘉和，他们一方面接受专业的西式烹调或西点制作培训；另一方面学习文化知识。莘庄镇更整合多方面资源，为他们送上了国学讲座、法治课堂，带他们参加“国旗下成长”爱国主义宣讲、“看莘庄”了解莘庄发展情况。截至目前，“良师益友项目”一、二期共有32名学员结业，目前已全部就业。三期、四期学员正在学习中。

此外，通过镇级协调，和普公益等优秀属地社会组织也积极参与民族工作，连续4年在社区为西藏牧区儿童募集御寒衣服和书籍文具等。2019年，和普公益借助团区委资源，首次实现为西藏牧区学龄儿童开设公益远程课堂。

## “民族之家”挂牌，扎实有效推进民族工作

莘庄镇“民族之家”的挂牌，为社区民族工作的开展搭建了良好的平台。

在“民族之家”，依托现代化的方式广泛宣传民族宗教政策、民族文化等知识，提供多种惠民服务。同时，“民族之家”上通党委政府、下连各族居民，一方面把党和政府的方针政策通过多样化的形式“推下去”；另一方面使少数民族居民的合法合理诉求能被“收上来”。小小的“民族之家”既是民族政策法规的宣传站，又是党和政府联系少数民族同胞的联络站。

借助向社会组织购买服务形式，“民族之家”通过丰富多彩的文体活动、专题讲座，吸引大批少数民族居民参加，以活动促交流，以交流求共识，将“五个认同”教育融入日常活动中。

由于风俗习惯和宗教信仰差异，社区民族工作中问题调处占了不小比例。在实际工作中，莘庄镇以人为本，引导为先，服务为主，切实维护好各族群众的利益。一是通过居村原有的外来人口服务站，搭载少数民族服务功能，投放《莘庄镇少数民族服务指南》等宣传单页，通过各居村结对的司法社工、青少年社工、就业促进员等专业力量，使得外来少数民族居民遇到困难有人听、有人帮，将矛盾化解在基层，化解在萌芽状态。

二是依托“民族之家”融入莘松

邻里中心的地理优势，与莘松工作站、家庭医生工作室等合作，使“民族之家”有了更多的服务功能，成为莘庄镇少数民族同胞的服务站。电器故障、邻里纠纷、法律援助等等，少数民族同胞遇到困难，来到“民族之家”就可以在同一栋建筑内获得一站式服务。

随着“民族之家”不断发展，与社会组织合作日益增加，“民族之家”还成为了培养社区民族工作人才的“孵化器”。

一方面，社会组织中社会工作者专业技能和知识储备强，民族工作能力却有所欠缺。在参与民族工作中，他们学习和掌握了民族政策知识，在活动实践中转化政策，管理能力和服务水平不断提高。

另一方面，目前社区少数民族志愿者骨干多为离退休人员，有热情有精力却缺少专业工作能力。为此，莘庄镇通过参与社区社会组织的培训，与专业社会工作者的合作共事等方式，逐步增强民族工作人员的能力，更好地带动社区民族工作，使各族居民的向心力和归属感不断增加，自觉维护辖区的民族团结和稳定。

莘庄镇还将把“民族之家”建设工作进一步推开，为建设各民族互嵌式社会结构提供有益探索，不断提升社区民族工作质量水平，使全镇呈现出民族和睦、和谐发展的良好局面。

## 健全机制，真正体现“民族一家亲”

民族团结进步创建工作是一项长期性任务、系统性工程。2020年，莘庄镇统战部从机制入手，探索建立覆盖全程、涉及全面的创建工作机制，推动创建工作制度化、常态化。打破部门桎梏，将民族团结创建工作融入各部门日常工作中，资源共享、活动共办，真正体现“民族一家亲”思想。

创建工作继续从宣传、载体、活动、成效四个方面发力，切实推进民族团结进步“八进”工作，积极培育先进典型。始终把学习宣传、贯彻落实习近平总书记关于民族工作的一系列思想理论，作为当前和今后一个时期民族工作的首要政治任务，列入重要议事日程，成立组织领导小组，制定创建活动的实施方案及措施，建立长效机制。

在居村广泛发放宣传折页，推动群众形成民族团结的观念；在楼宇园区依托党群工作站，摆放宣传展板、民族知识普及书籍，使企业了解民族团结进步工作；聘请专业设计人员，将民族知识、民族政策以生动的形象、丰富的色彩在邻里中心上“墙”，成为教育群众的开放

式课堂，让群众在潜移默化中受到启发和教育；用好居村文艺团队，编排民族舞等，以寓教于乐、喜闻乐见的方式，提升群众对民族团结进步工作的认识。

对于镇域内的清真网点和清真饮食店，莘庄除了时常检查严防“清真不清”外，疫情期间还予以额外关注。对原有29家清真饮食店逐一走访，送上口罩等防疫物资，了解其实际困难。最终继续经营的20家清真饮食店中，1家通过协调成功搬至租金较低的新地址，1家房东减租，1家通过区民族联绿色通道获得应急补助。不再经营的9家也通过镇统战部协调，顺利完成退租和证照注销等手续。对于清真许可到期的一处网点，莘庄镇做好跟踪服务，督促期到期后及时将标识取下。如后期经营者仍有申请意向，莘庄镇也会做好帮助指导工作。

此外，在建立来沪少数民族服务体系方面，莘庄镇依托各居村力量，在居村全覆盖放置《民族政策及法律法规》等宣传折页，对于帮困、就业等来沪少数民族常见问题，借助救助所、就业促进中心力量予以“一人一案”式点对点帮助。

授予：上海市闵行区莘庄镇人民政府

## 2020年喀什地区脱贫攻坚奖 协作扶贫先进单位

喀什地区扶贫开发领导小组 2020年12月



### 扶贫，莘庄从未缺席

近年来，莘庄扶贫工作如火如荼。2018年至2020年，莘庄镇帮扶资金分别达到260万元、260万元和315万元，总计835万元。3年来，莘庄镇消费扶贫共计达到198.8万元，也诞生了不少扶贫故事，让生活、工作在莘庄各族同胞感受到了莘庄温暖。

#### 授人以鱼，不如授人以渔

2018年5月，上海闵行莘爱党工团公益联盟首批帮困助学考察团赴滇西，来到云南省保山市隆阳区瓦房乡徐掌村进行帮困助学考察。说来也巧，某天晚上，已经70多岁的杨其根在新闻中看到上海交大新品鲜食玉米培育种植成功了。他如获至宝，因为徐掌村本身也种植玉米，只是由于玉米品种不好，只能作为饲料，如果成功引进改良过的玉米新品种，让玉米成为可以食用的经济作物，山村脱贫便有了希望！

说干就干，杨其根立马联系了多名玉米种植专家，

组成专家团队，深入徐掌村确定了“以种植带动养殖”的产业发展新路子。

杨其根清楚地记得，就在2019年10月1日新中国七十华诞喜庆的日子里，他们从保山把成熟采摘的鲜食玉米空运到上海，帮助销售，短短2.3天就销售获款66371元。“虽然金额不算多，但那也是一个个丰收的日子，为产业脱贫开了一个好头。如今，玉米试种项目也被列入了沪滇扶贫协作项目，大家的信心也越来越足。”杨其根高兴地说。

也正是怀着这样的信念，莘爱党工团公益联盟在第一次赴徐掌村考察的当月，就与4名贫困户孩子签订了帮困助学协议，每年资助他们费用总计52800元，直至完成学业。联盟20多个成员单位及其他爱心企业共同筹集资金100多万元，为徐掌小学新建了一幢三层教学综合楼与一个体育场。

“徐掌村小学的新校舍目前已经落成，希望孩子们能认真学习，懂得知恩、感恩，将来能用学到的知识和本领反哺山村。同时，去帮助更多需要帮助的人，去传

递爱和希望……”说起大山里的孩子们，杨其根无限深情，眼中充满了慈爱。

#### 香格里拉姑娘在上海

能在上海繁华的大都市打工赚钱，这是香格里拉的村民做梦都想不到事，这件事从上海闵行区与香格里拉开展结对帮扶工作后变成了现实，香格里拉市的一批建档立卡户和州民族中等专业学校毕业的学生，在政府部门的帮助下，实现了在上海打工赚钱，也实现了政府部门的初衷，“一人就业，全家脱贫”的短期目标和“三年培养，返乡创业”的中长期目标。

20岁的彝族姑娘罗艳是香格里拉市虎跳峡镇宝山山村贫困户，家中父母均务农，有两个妹妹在上大学，原先家庭年收入仅1万元。头一回走出大山的她也成为家里的“顶梁柱”，懂事的她每个月都往家里寄钱，以减轻父母的负担。同时也成了香格里拉“一人就业、全家脱贫”的实践者。一年多来，罗艳从最初的“一星悦

姐”晋升为“三星悦姐”，专业和技能都上了一个层次，提供的服务也受到了企业和家庭的认可。

近几年，罗艳还多次回到家乡，在家乡的招聘会上现身说法，讲述自己的亲身经历，宣传动员家乡的小伙伴们走出去，到外面闯一闯，实现自己的人生价值。

同样在上海金领谷科技产业园餐厅工作的19岁姑娘卓玛是去年11月份第二批来到上海的，经过悦管家的一系列岗前培训后，她现在是该餐厅的收银员，在没到饭点时，她会和其他员工一样做切菜、摆菜等一些工作。

对于今后的规划，罗艳和卓玛都有一个共同的心愿，努力在上海多工作几年，攒够一定的经验和钱后再回乡创业。

#### “我想要带动亲戚一起脱贫！”

余国新是上海悦管家每日星食社区食堂的一名员工，2018年11月份，他通过闵行与香格里拉联办的就

业扶贫招聘会来到上海工作。在悦管家做食堂后厨，在社区家政服务中为社区老人打扫屋子、洗衣服、量血压，仅一年的工作历练，余国新仿佛蜕变一般。

“给人觉得他挺有上进心的。他学东西学得挺快的，他在每个店里，厨师在时，他会主动问，师傅给他分配的工作，他尽量把它做到最好。”

余国新的家乡远在云南迪庆州维西县叶枝镇梓里村争古迪小组，是云南深度贫困的乡镇之一，坐落于大山深处，不通电、不通手机信号、仅有一条以前遗留下来的、村民们每每出门都要捏把汗的林区山路，土地贫瘠、靠天吃饭、刀耕火种是那里村民们的生活写照。余国新也因家境贫困，读到高二就辍学回家，从此挑起了养家糊口的重任。

工作中，他认真细致，见到有年纪大的老人前来吃饭，扶一把，帮老人端端饭菜，收拾餐盘，一句句暖心的话让前来食堂吃饭的老人好感动。对于今后的规划，他表示，攒够了钱就回乡，搞个养殖场。如果发展得好，能够带动村里的村民、亲戚朋友一起脱贫。